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§ 88: Yttrande angående ansökan om dispens från 
Gävle-Valboåsens vattenskyddsföreskrifter
Dnr 20SBN107

Beslut 

Samhällsbyggnadsnämnden föreslår Länsstyrelsen att tillstyrka dispensansökan.

Paragrafen justeras omedelbart.

Ärendebeskrivning

Vattenfall ansöker om dispens från vattenskyddsföreskrifterna för Gävle-
Valboåsens vattentäkt (21 FS2006:33) för anläggande av en ny 
transformatorstation inom sekundärt vattenskyddsområde på fastigheten Valbo-
Ön 21:5. Fastigheten är belägen vid Ängesberg ca 5 km söder om Valbo.

Dispens söks från förbud i 4 § i vattenskyddsföreskrifterna mot hantering av mer 
än 250 liter petroleumprodukter för annat än befintlig verksamhet.

Transformatorstationen kommer innehålla totalt ca 220m3 olja. Syftet med 
transformatorstationen är att möta behov av redundans i elnätet för planerade 
stora datacenter. Anläggandet av transformatorstationen innebär enligt ägaren till 
datacentren att de skulle kunna drivas nästan helt utan att ha dieselgeneratorer 
som backup på plats vid de planerade datacentren.

Länsstyrelsen i Gävleborg beslutar om dispens kan medges. Gävle kommun är 
remissinstans.

Synpunkter från Samhällsbyggnadsnämnden
Transformatorstationen innehåller stora mängder olja (220 000 liter) vilket utgör 
en risk att förorena Valboåsens vattentäkt som förser stora delar av Gävle tätort 
med dricksvatten.

Samhällsbyggnadsnämnden bedömer att det finns en möjlighet att bygga 
transformatorstationen på platsen, VALBO-ÖN 21:5, Ängesberg, förutsatt att 
betydande försiktighetsåtgärder vidtas.

Den alternativa lokaliseringen, alternativ 2 sydost om Ängesberg, innebär längre 
kraftledningsgator med förhöjd risk för elbortfall. Alternativet ger också en 
merkostnad om cirka 50 miljoner kronor. För att möjliggöra alternativ 2 krävs 
ytterligare tillstånd och under den handläggningstid som det alternativet kräver 
kommer datacentren behöva använda dieselgeneratorer för sin elförsörjning. 
Transport av diesel till datacentren kommer då behöva ske över 
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vattenskyddsområdet. Därmed framstår alternativ 2 sammantaget som mindre 
lämpligt jämfört med alternativ 1 VALBO-ÖN 21:5, Ängesberg.

Sektor Livsmiljös förslag till beslut
Transformatorstationen innehåller stora mängder olja (220m3) vilket utgör en risk 
att förorena Valboåsens vattentäkt som förser stora delar av Gävle tätort med 
dricksvatten. Det finns möjlighet att bygga transformatorstationen på en annan 
plats där risken för att förorena Valboåsens vattentäkt är mindre. Utifrån 
miljöbalkens lokaliseringsprincip bör en annan plats väljas. Länsstyrelsen bör avslå 
dispensansökan.

Yrkanden

Ordföranden föreslår att ärendet bordläggs till kl 13:00 och finner att nämnden 
beslutar enligt ordförandens förslag.

Beslutsgång

Ulla Westerberg (MP) och Frida Johnson (MP) avstår från att delta i beslutet.

Ordföranden ställer sitt förslag till beslut mot Sektor Livsmiljös förslag och finner 
att nämnden beslutar enligt ordförandens förslag.

Votering

Samhällsbyggnadsnämnden godkänner följande beslutsgång
Ja-röst för ordförandens förslag.
Nej-röst för Sektor Livsmiljös förslag.

Omröstningsresultat
Med 9 ja-röster för ordförandens förslag och 2 nej-röster för Sektor Livsmiljös 
förslag beslutar Samhällsbyggnadsnämnden bifalla ordförandens förslag. Två 
ledamöter avstår från att delta i omröstningen.

Redovisning av röster
Ja-röster: Daniel Olsson (S), Ewa Lövqvist (S), Kent Edin (S), Marie Rogsberg (S), 
Anders Ekman (C), Kjell Helling (L), Måns Montell (M), Christer Larsson (SD), 
Anders Hemlin (SD).

Nej-röster: Annika Erlandsson (M) och Rosmari Holmgren (KD).

Avstår: Ulla Westerberg (MP) och Frida Johnson (MP).


